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שנת פעילות 2007
תודות

לפני הכל, ובטרם אנו מפרטים את הפעילויות הרבות שהעמותה היתה מעורבת בהם בשנה האחרונה, ברצוננו להודות לכל הגופים, האנשים והארגונים אשר ללא עזרתם, לא היתה העמותה מסוגלת לבצע את שליחותה:

תורמי "זהב" - תרומות כספיות מעל 1,000 ₪:

הקרן החדשה לישראל

תורמי "כסף" - תרומות כספיות מתחת ל1,000 ₪ :

              דוד מרקוביץ 

             בית עמי 

             יורק אהרון 

              מוטי קליין
תרומות "הלכה למעשה":
בן-ארי- פיש, משרד עו"ד

ארנון כרם, משרד רו"ח

רון ברנט, משרד עו"ד

            לביא- אפרת משרד עו"ד 

            לשכת עורכי הדין בישראל- ועד מחוז חיפה. 
אנו מוקירים תודה והרבה הערכה לכל תורמינו !!!

תוכן ענינים

1. רקע כללי

2. מייסדים, חברים, וועדות
1. המייסדים

2. חברי הועד המנהל
3. חברי ועדת ביקורת
4. חברי הועדה המשפטית
5. יועצת משפטית
6. דו"ח הצטרפות חברים

3. דו”ח פעילות:
1. פעילות ציבורית/חינוכית: ימי עיון, הרצאות, פרסום בכלי התקשורת, וכו'

2. פרויקטים נוספים
3. פעילות ייעוץ משפטי וטיפול בפניות.
4. פעילות משפטית יזומה או דרך פניות הציבור
5. פעילות חקיקתית/לובי חקיקתי
6. שיתוף פעולה עם גופים אחרים 
4. דו"ח כספי

5. נספחים:

1. אישור ניהול תקין
2. קטעי עיתונות
3. דפי עובדות 
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רקע כללי

2. מייסדים, חברים, וועדות
a. המייסדים: 
החברים המייסדים בעמותה היו (לפי סדר א' ב'): עו"ס חיה אידלמן; עו"ד נטע ארז; עו"ד ד"ר ישראל דורון; עו"ס איילת הרמן; ד"ר משה כהן; ד"ר אילן סבן; עו"ד אדם פיש;

b. חברי הועד המנהל:
באסיפה הכללית השישית של העמותה נבחרו עו"ד יעל פנקס, עו"ס איילת שחם-הרמן, מר בני זוסמן, ד"ר ישראל דורון ופרופ' משה פיביך לשמש כחברי ועד ההנהלה. חברי הועד המנהל נפגשו באופן רציף ככלל אחד לחודש או חודשיים לפי הצורך, בסה"כ הועד המנהל התכנס כ- 8 פעמים לאורך השנה. הועד המנהל פיקח באופן סדיר על ענייני הניהול השוטף של העמותה וקבע את יעדי העמותה ואופן המשך פעילותה.

c. חברי ועדת ביקורת:
באסיפה הכללית השישית של העמותה נבחרו עו"ס חיה אידלמן; עו"ד רון ברנט

d. חברי הועדה המשפטית
באסיפה הכללית השישית של העמותה נבחרו ד"ר משה כהן, עו"ד אדם פיש, וד"ר אילן סבן לשמש כחברי הוועדה המשפטית של העמותה.

e. יועצת משפטית 

בזכות קבלת המענק  לשנה נוספת מהקרן החדשה לישראל, כרמית שי המשיכה לכהן במשרה מלאה כעו"ד שכירה של העמותה.  במסגרת תפקידה היועמ"ש אחראית לטפל בפניות המגיעות אל העמותה, לפעול במישור  המשפטי והחקיקתי, להעביר הרצאות בנושאים שונים של משפט וזקנה ולנהל את עניינה השוטפים של העמותה.
f. דו"ח הצטרפות חברים

מאז שהעמותה הוקמה הצטרפו לשורותיה עשרות חברים. עיקר המצטרפים הינם אנשים אשר קיבלו סיוע מאת העמותה או שהשתתפו באחד מהאירועים שאותם יזמה העמותה.

 בסה"כ נכון להיום מספר חברי העמותה הרשומים בפנקס החברים הינו 93. נוספו 27 חברים חדשים משנת 2006.

3. דו”ח פעילות:
a. פעילות ציבורית/חינוכית: 
הרצאות וימי עיון
העמותה העבירה 25 הרצאות והשתלמויות שונות בפני זקנים ובני משפחתם, אנשי מקצוע וסטודנטים בנושאים כגון: תכנון משפטי בזיקנה, מניעת התעללות בזקנים, אפוטרופסות, צוואות וירושות, הפלייה על רקע גיל ועוד.  בהרצאות השונות השתתפו כ- 1500 זקנים, בני משפחה ואנשי מקצוע. 
בנוסף העמותה יזמה ו/ או הוזמנה להשתתף בהרצאות ב- 7 כנסים וימי עיון מקומיים וארציים כגון: יום עיון בבית האבות הספרדי בנושא פטרונות בזיקנה, יום עיון של אוניברסיטת חיפה והעמותה לרגל יום הזקן הבינלאומי, כנס עמותת אמינות למניעת אלימות קיום משפט ציבורי כנגד תופעת האלימות נגד זקנים, השתתפות בקונגרס הגימלאים השנתי בחיפה, הכנס הארצי השנתי של העמותות לזקן ועוד. 

העמותה יזמה או השתתפה בכנסים הארציים הבאים: 

· יום הזקן הבינלאומי 2007, שהתקיים ביום 11.10.2007 באוניברסיטת חיפה, בנושא "עתידנות משפטית וזיקנה".

· השתתפות בכנס הארצי השנתי של העמותות למען הזקן, שהתקיים ביום 27.12.2007 בכפר המכביה, בנושא "סוגיות במימוש זכויות הזקן".
· השתתפות במשפט ציבורי מבוים בנושא התעללות והזנחת זקנים- בועידת עמותת אמינות ביום 10.10.2007
פרסומים   
# גם בשנת 2007 העמותה המשיכה להפיץ , 3 פעמים בשנה, את הידיעון  המשפטי "זיקנה תקדימית"- מידע עדכני על הפסיקה והחקיקה בתחום הזיקנה למאות  מכותבים אנשי מקצוע וזקנים.  

 # גם בשנת 2007 העמותה הפיקה והפיצה דפי עובדות תקופתיים בנושאים "בוערים"- על תופעת הגילנות, ועל מניעת ניצול כלכלי של זקנים- לזקנים אנשי מקצוע, חברי כנסת וארגוני זכויות אחרים. (רצ"ב כנספח)
בנוסף כל הפרסומים נמצאים באתר הבית של העמותה המתעדכן באופן שוטף.
פרסומים בתקשורת על העמותה ופעילותה, לרבות הופעה של היועצת המשפטית של העמותה וכן יו"ר העמותה בתוכנית הרדיו של דנה הררי לגיל השלישי.

פרוייקטים נוספים  

# חוברת זכויות לאסירים זקנים - העמותה קיבלה מימון על סך 10,000 ₪ מקרן העיזבונות לקידום זכויות האסירים הזקנים.  העמותה כתבה חוברת ובה מידע על אפשרויות האסירים לשחרור מוקדם ועל תכנון משפטי בזיקנה, החוברת תופץ בזמן הקרוב בקרב האסירים והאסירות הזקנים בבתי הכלא בישראל.

# נגישות לבתי משפט -  העמותה מקדמת פרוייקט שנתי באמצעות סטודנט/ית לתואר שני בחוג לגרונטולוגיה באוניברסיטת חיפה שמבצע את חובת הפרקטיקום בעמותה.  בשנה שעברה  הופעלה סטודנטית אשר חקרה, ראיינה ובדקה את נושא הנגישות הפיזית, והמהותית של זקנים לבתי המשפט השונים בישראל, הסטודנטית המליצה על תוצאות פעילותה למנהל בתי המשפט לשם תיקון הליקויים שהתגלו. 

#פוסטר זכויות- במהלך שנת 2007 החלה סטודנטית, לתואר שני בגרונטולוגיה מאוניברסיטת חיפה, את הפרקטיקום שלה בעמותה בכתיבת, הדפסת והפצת פוסטר זכויות. הפוסטר מיועד להעברת מידע כללי בדבר זכויות הזקנים השונות לזקנים השוהים בקהילה ובמוסדות ולבני משפחתם הפרוייקט צפוי להסתיים במחצית שנת 2008. 

טיפול בפניות

 בשנה האחרונה היה גידול ניכר ביותר בהיקף הפניות הישירות שנעשו לעמותה, וכמות הפניות הגיעה ל -  200 פניות  באמצעות  קו הטלפון לשיחת חינם 1-800, מכתבים  ופניות דרך ממשק האינטרנט. 

הפניות עסקו בסוגיות המרכזיות בזיקנה: חוק האזרחים הותיקים הטבות והנחות מכוחו, קצבת זיקנה, גימלת סיעוד וזכויות אחרות מהמוסד לביטוח לאומי, הגנה מפני התעללות, תכנון משפטי בזיקנה- צוואות וירושות, יפוי כוח רפואי וחוק החולה הנוטה למות, זכויות עובדים ופרישה. 

הפניות הגיעו מגורמים מגוונים: זקנים , בני משפחה המטפלים בזקנים, אנשי מקצוע(רופאים , אחיות, עובדות סוציאליות במוסדות ובקהילה) וסטודנטים למשפטים ולעבודה סוציאלית.  

פעילות משפטית יזומה או דרך פניות הציבור 

 התקבלו שני פסקי דין תקדימים שהושגו בייצוג ומעורבות העמותה: 

טיב בדיקת הערכת התלות לחולי אלצהיימר התובעים גימלת סיעוד – בל 4868/03 מזל זץ נ' המוסד לביטוח לאומי, ניתן בבית הדין האיזורי לעבודה בת"א על ידי כב' הש' א. איטח.  בית המשפט קיבל את תביעת התובעת, שיוצגה על ידי העמותה, בנוגע לתקפות הערכת התלות  לחולי אלצהיימר.  בית המשפט הגיע למסקנה כי לנוכח אי הידע והכישורים של האחות המבצעת הבדיקה בהערכה קוגניטיבית המוסד לביטוח לאומי כשל בהסדרת ביצוע הערכת תלות מספקת לתובעת.  בית המשפט הוסיף כי על המוסד לביטוח לאומי לוודא כי הבדיקה של התובעת היתה נעשית בכלים המתאימים לליקוי שלה. בית המשפט הורה על מתן גימלת סיעוד חלקית לתובעת והחזרת חלק מהוצאותיה. 

ביטול צו לאפוטרופסות שניתן בעניינו של חולה אלצהיימר-  תמ"ש 5000/07 פלוני נ' האפוטרופוס הכללי ואח' ניתן ביום 5.9.2007 בבית המשפט לענייני משפחה בכפר סבא על ידי כב' הש' ר. מקייס. עמותת המשפט בשרות הזיקנה ייצגה את פלוני  חולה אלצהיימר בן 64, בבקשה לביטול צו האפוטרופסות לגוף ולרכוש שניתן בעניינו. 
בית המשפט קיבל את עמדת העמותה וחזר בו מהחלטתו הקודמת לאחר ששמע- לראשונה מאז החלו ההליכים- את פלוני והתרשם ממנו באופן ישיר. באמצעות חוות הדעת הרפואית הנוספת שהגישה העמותה הוכיח פלוני כי צו האפוטרופסות אינו מוצדק בנסיבות העניין היות והוא כשיר מבחינה רפואית. כמו כן בית המשפט שמע מפלוני כיצד צו האפוטרופסות פגע ברגשותיו בכבודו ובחירותיו הבסיסיות. 
הגשת עתירה לבג"צ 7957/07 - כנגד מדיניות המשרד לביטחון פנים, משטרת ישראל והמשמר האזרחי לפיה לא תותר הפעלת מתנדבים שגילם עולה על 67.  

בעתירתה העמותה, יחד עם שני מתנדבים שנפגעו מנוהלי המשמר האזרחי, טוענים כי הפליה המעוגנת בנוהל אינה חוקית היות והיא מפלה מתנדבים רק בשל גילם מתוך תפיסת עולם סטריאוטיפית של הזיקנה. העמותה טוענת, בין היתר, כי מדיניות זו מנוגדת לחוק יסוד כבוד האדם וחירותו ולפסיקתו הקודמת של בית המשפט העליון.  העתירה תלויה ועומדת וממתינה לדיון במהלך חודש יולי 2008. 

הגשת סיכומים כ"ידיד בית משפט", Curiae)   (Amicus,בעתירה כנגד קיום מכרז תחרות על מחיר מטעם משרד הבריאות בענף האישפוז הסיעודי הממושך.

העמותה הצטרפה לעתירות א.ב.א וארגון בתי החולים הסיעודיים הפרטיים כנגד מכרז בתחום האשפוז הסיעודי הממושך. העמותה הביאה בפני בית המשפט וטיעונים כנגד הפעלת המכרז והשלכתם על בריאותם וכבודם של הזקנים המאושפזים. הצטרפות העמותה להליך נועדה בכדי להאיר על אספקטים נוספים, קרי הזקנים המאושפזים, שאינם מיוצגים באופן על ידי הצדדים וקולם אינו נשמע במישרין בהליך. עדיין לא התקבלה הכרעה בהליך ושצפויים שינויים נוספים במכרז עתידי, יחד עם זאת, בהתחשב בעובדה שמשרד הבריאות הוציא מכרז חדש – ההליך הנוכחי ככל הנראה יסתיים ללא פסק דין, ותוך הודעה דה-פקטו של משרד הבריאות בכישלון של המרכז הקודם (ובכך למעשה ייתר הצורך בעתירה הנוכחית).

* שתי העתירות הראשונות של העמותה בג"צ 2828/06 מלכה דרוזדובסקי נגד המוסד לביטוח לאומי ובג"צ 4487/06 קלנר נגד בית  הדין הארצי לעבודה, שעסקו בזכות לעבוד בזיקנה ומניעת הפליית עובדים זקנים רק בשל גילם, נדחו. עיקר טענת המדינה ובית המשפט לדחיית העתירות היא בהסדר הפרישה הכרונולוגי, גיל הפרישה האחיד  הנהוג במדינת ישראל. הגם שהעתירות נדחו הן זכו לדיונים מעמיקים ולא נדחו על הסף. 
פעילות חקיקתית 

· כתיבת והפצת דפי עובדות-  כמפורט לעיל. (רצ"ב כנספח).
· השתתפות בדיון מיוחד בנושא התעללות בקשישים לרגל יום הזקן הבינלאומי.
· השתתפות בדיון בועדת החוקה חוק ומשפט של הכנסת בנוגע להצעת החוקה  העתידית. העמותה הוזמנה להביע את עמדתה בועדת החוקה של הכנסת,שקיימה מספר דיונים הנוגעים לזכות לשוויון, לגבי הכללת האיסור על הפליה מחמת גיל בחוקה
            הסופית. (נייר עמדה שהוגש ליו"ר ועדת החוקה חוק ומשפט – רצ"ב בנספח).
בשנת 2007 העמותה שיתפה פעולה בעניינים ספציפיים עם הגופים הבאים: 

סינגור וקידום זכויות עולים חדשים זקנים דיירי מקבצי הדיור של משרד הקליטה: 

בעקבות מידע שהגיע לעמותה על  מצבם  הסביבתי והבריאותי המתדרדר של הדיירים במקבץ
 הדיור בעיר עכו הוחלט  לפעול בשיתוף פעולה יחד עם עמותת ידיד והעמותה לפיתוח קהילתי בעכו,

שני הארגונים הנ"ל עוסקים בטיפול פרטני רצוף עם דיירי המקבץ . העמותה כתבה מכתבים למשרד
הקליטה יזמה מפגשים עם מקבלי החלטות במשרד לרבות מנכ"ל המשרד, בסיוע הארגונים הנ"ל
התקיים מפגש בין דיירי מקבץ הדיור לבכירים במשרד הקליטה על מנת להוביל לפתרונות  אישיים
עבור כל אחד מהדיירים.

הגשת עתירה לבג"צ  משותפת יחד עם הסתדרות הגימלאים בישראל ויד ריבה: 

אל העמותה הגיעו פניות בנוגע להפליית מתנדבים במשמר האזרחי. גם ארגון אש"ל , כארגון
המפתח גם תוכניות התנדבות לזקנים, פנה אל העמותה ודרש את התערבותה. 

העמותה החלה בתכתובת מול משרדי הממשלה ובסופו של דבר הגישה עתירה לבג"צ בנדון.  בזמן
הגשת העתירה העמותה פנתה להסתדרות הגימלאים  ולארגון יד ריבה והציעה להם להצטרף
לעתירה על מנת להעצים  את המאבק המשפטי בנושא הפליית זקנים במשמר האזרחי.   

שיתוף פעולה עם עמותת אביב לניצולי השואה: 
העמותה קיבלה הכשרה וחומרי מידע בנוגע למיצוי זכויות ניצולי שואה  והיא  מעניקה מידע וייעוץ
לניצולי שואה בנוגע לזכויותיהם. עמותת אביב אינה מקבלת קהל או פניות אלא מכשירה גופים 
וארגונים שונים למתן מידע כפי שהעמותה שלנו מעניקה. 

שיתוף פעולה עם לשכת עורכי הדין בישראל: 

העמותה העמיקה את קשריה השנה לרתימת ציבור עורכי הדין בישראל להגנה על זכויות הזקנים
וזאת באמצעות הגברת המודעות שלהם לנושא. 

העמותה פרסמה מאמרים בביטאון המקומי בחיפה ובביטאון הארצי של הלשכה אודות פעילות
העמותה ועולם הזיקנה בכלל. 

העמותה הצטרפה כחברה בועדת  עורכי הדין והקהילה במחוז חיפה כדי לקדם פעילות הלשכה
לטובת הזיקנה. 

העמותה העבירה השתלמות קצרה לעורכי הדין בלשכה במחוז ירושלים.

ערב עיון משותף לעמותה עם לשכת עורכי הדין ועד מחוז חיפה בנושא: עם המבט קדימה- תכנון משפטי בזיקנה , כענף התמחות חדש לעורכי הדין.  16.1.2008 את ההרצאה המרכזית נשאה שופטת בית המשפט העליון בדימוס כב' השופטת דליה דורנר. עוד הירצאו יו"ר העמותה ד"ר ישראל דורון ועו"ד יעל פנקס חברת הנהלת העמותה. בערב העיון השתתפו עשרות רבות שלעורכי דין , גימלאים ואנשי מקצוע בתחום הזיקנה. 

4. דו"ח כספי

בשנת 2007 נערכה לעמותה ביקורת מטעם רשם העמותות. הביקורת לא מצאה כל פגם או ליקוי בפעילות העמותה, לעמותה הוצא אישור ניהול תקין מאת רשם העמותות. אישור ניהול תקין מצורף כנספח.

כפי שניתן לראות מהדו"ח, המקור הכספי  העיקרי של העמותה התבסס על המענק מהקרן החדשה לישראל על סך 30,000 $. במהלך שנת 2006 הועברו  אל חשבון העמותה 4 תשלומים. כ"א על סף 7,500$.  שינוי עיקרי שהורגש בתקציב העמותה היה הירידה בשער הדולר ובשל כך הכנסות העמותה קטנו בכ- 12,000 ₪ מן המתוכנן בהצעת התקציב.   

 מקורות כספיים נוספים הגיעו אל העמותה מדמי חבר, תרומות שונות, תשלום עבור מתן הרצאות אצל גופים שונים ומקרן העיזבונות של מדינת ישראל. 
הוצאות העמותה התמקדו בעיקר סביב העסקת יועצת משפטית, עו"ד במשרה מלאה, ההוצאות הינן בגין שכר עבודה ושכירת משרד העמותה.

להלן עיקרי הפעילות הכספית של העמותה במהלך שנת 2007 (הסכומים המפורטים כאן הם סכומים מוערכים בלבד. דו"ח כספי מבוקר יוצג  באסיפה השנתית. 
עיקרי פעילות כספית - 2007
	
	הכנסות
	הוצאות
	הערות

	דמי חבר 
	1965 ₪ 
	
	 

	תרומות

הרצאות 

מענק מהקרן החדשה לישראל
מענק מקרן העיזבונות 
	1,000 ₪ 

10,530 ₪  

30,000$ 

10,000 ₪ 
	
	 בעקבות הירידה החדה של שער הדולר העמותה הפסידה כ- 12,000 ₪ בשנת .2007 

מיועד לפרויקט צדק בזיקנה בין הסורגים. 

	משכורת יועמ"ש (כולל ניכויים למס הכנסה וביטוח לאומי)
	
	102,500 ₪ 
	

	הוצאות שוטפות 
	
	36,791 ₪ 
	* קו טלפון לשיחות חינם -1-800, החזקת אתר אינטרנט הנהלת חשבונות, הוצאות דפוס, שכר דירה, אגרה לרשם העמותות ולבתי משפט, ספרות מקצועית, דואר וכיוב'.  


5. נספחים:

a. אישור ניהול תקין
b. קטעי עיתונות
c. דפי עובדות 
קובץ נספחים

1. דפי עובדות 

2. ניירות עמדה 
3. קטעי עיתונות 
