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חדשות, תקדימים וחידושים משפטיים בתחום המשפט והזיקנה

אוגוסט 2009





כרך 4, גיליון 1 
בחדשות
עו"ד כרמית שי, יועמ"ש העמותה התקבלה לתוכנית המשפטנים של הקרן החדשה לישראל – עו"ד כרמית שי, היועצת המשפטית של עמותת המשפט בשירות הזיקנה, התקבלה לתוכנית המשפטנים היוקרתית של הקרן החדשה לישראל. במסגרת תוכנית זו תלמד כרמית בשנה הקרובה בוושינגטון DC לתואר שני במשפטים, ותשתלם בתחום זכויות הזקנים, והכל במימון ה- NIF. לכשתחזור כרמית, היא מתעתדת לעבוד בעמותה במימון הקרן שנה נוספת כחלק מהתוכנית.
העמותה השתתפה בפורום הארגונים למען זכויות זקנים - עמותת המשפט בשירות הזיקנה לקחה חלק בפורום הארגונים למען זכויות זקנים שאורגן על ידי עמותת "כן לזקן" ביום 4.6.2009, כחלק מהמערכה לצמצום הפגיעה בזכויות הזקנים במסגרת הצעת התקציב לשנת 2009/10.

עתירות העמותה

עתירת העמותה בנושא ועדות הערר לפרק ביטוח הסיעוד: בעקבות עתירה לבג"צ  44/09  פאטמה סנדקלי ואח' נגד המוסד לביטוח לאומי ואח'  שהוגשה ע"י עמותת המשפט בשירות הזיקנה והעמותה לפיתוח קהילתי בעכו, אושרו  ביום 13.5.09 בועדת הרווחה בכנסת תקנות הביטוח הלאומי (ביטוח סיעוד) (ועדות עררים), התשס"ט-2009. התקנות הוגשו לאישור ועדת הרווחה בכנסת רק בחלוף כ- 3 שנים מיום כניסת הוראת השעה לתוקף. מטרת הוראת השעה והתקנות היא להשוות את זכותם לערר של זקנים המבקשים גמלת סיעוד לזכותם של נכים התובעים גמלה לשירותים מיוחדים. יישום הוראת השעה והתקנות יאפשרו לאדם להגיש ערר על החלטת המוסד לביטוח לאומי בעניין מידת תלותו בעזרת הזולת והצורך שלו בהשגחה.התקנת התקנות תאפשר לזקנים, שתביעתם לגמלת סיעוד נדחתה, לפנות בערר לוועדה מקצועית לעררים בהליך ערר מהיר זול ונגיש  במקום הגשת תביעה לבית הדין האיזורי לעבודה. לצערנו, התקנת התקנות בשלב זה היא פתרון זמני כיוון  שבחודש ספטמבר 2009 פג תוקפה של הוראת השעה. דיון בעתירה אמור להתקיים בספטמבר 2009.

הוגשה תביעה חדשה מטעם העמותה כנגד גיל פרישה חובה-  עב' 5526/09 ליבי וינברגר ואח' נגד אוניברסיטת בר אילן. העמותה הגישה תביעה בשם עובדת מנהלה באוניברסיטת בר אילן שהגיעה לגיל 67 אך מבקשת להמשיך ולעבוד. מפאת חשיבות  הנושא הצטרפו אל התביעה כתובעים  ציבוריים  גם  ארגון "כן לזקן", וארגון "יד ריבה". התובעת  והארגונים טוענים כי הפסקת העסקתה  הינה רק עקב הגעתה לגיל 67, לא נבחנה לעומק אפשרות המשך העסקתה. לחילופין, העמותה טוענת כי חוק גיל פרישה אינו חוקתי והוא מפר את זכותה של התובעת לכבוד ולחופש העיסוק. לעתירה במלואה.
פסקי דין חדשים 
· בנקים: המשמעות המשפטית של מינוי בת-משפחה כשותפה לחשבון הבנק של אימה הזקנה - ע"מ (ירושלים) 2022/07, פלונית נ. אלמונית. פרטים נוספים לחצו כאן.
· 
גילנות: המשמעות של נישואין של ישראלי לאישה זרה המבוגרת ממנו בעשר שנים –   עת"מ (ת"א) 1656/09, רוזה ויסטל נ. משרד הפנים. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· ניצולי שואה: משמעות הדרישה של "שלילת חירות" –  ע"א 1828/08, הרשות המוסמכת לפי חוק נכי רדיפות הנאצים נ. חיים הרשקו ו- 108 אחרים. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· גיל פרישה: חוקיות חובת הפרישה – בג"צ 10022/08, סנ"צ מונל לייבה נ. מפכ"ל משטרת ישראל. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· תושבות וקצבת זיקנה: הזכות לקצבה לאדם שמחלק את חייו בין הארץ ובין חו"ל – עב"ל 83/06, ג'אן טייץ נ. המוסד לביטוח לאומי. לפרטים נוספים לחצו כאן. 
· בנקים: אחריות הבנקים במקרים של ניצול כלכלי של לקוחות זקנים – ת"א 1282/06, יהודית אבישי נ. בנק לאומי ואח'. פרטים נוספים לחצו כאן.
· רצח מתוך רחמים: מדיניות ענישה כלפי המתת זקנים – תפ"ח 5031/08, מ"י נ. שלמה ראב. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· זכויות עובדים זרים: שכר עבודה של מטפלים סיעודיים – עב' 2688/07, סנדה חין נ. אפרים עמוס. לפרטים נוספים לחצו כאן.
חקיקה חדשה 
משולחנה של העמותה- על פעילות העמותה 
· הקמת פורום הארגונים לקידום זכויות הזקנים בישראל- עמותת "כן לזקן" יזמה את הקמת פורום הארגונים בו חברים ארגוני זכויות זקנים המובילים בישראל בהם "עמותת המשפט בשירות הזיקנה"  ועמותת "יד –ריבה". הפורום פעל לביטול הגזירות התקציביות בתקציב המדינה לשנת 2009  ולקידום זכויות הזקנים בקרב המפלגות המתמודדות לבחירות לכנסת. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· המשך הפצת פוסטר זכויות אזרח ותיקים- עמותת המשפט בשירות הזיקנה שמחה לבשר כי פוסטר זכויות אזרחים ותיקים מופץ ונתלה במוסדות המעניקים שירותים לזקנים. הפוסטר נתלה בדיורים מוגנים בתי אבות וממרכזי הדרכה וההשתלמויות לאנשי מקצוע בתחום הזיקנה. הפוסטר הינו אחד מתוך סדרה של פוסטרים, העוסקים בזכויות זקנים במדינת ישראל. אנחנו מזמינים את העמותות לזקן, בתי אבות, חברות סיעוד וכיוב' להזמין את הפוסטר   ולתלותו לטובת ציבור לקוחותיו. למידע נוסף ולרכישת הפוסטר לחצו כאן.
· חוברת לתכנון משפטי בזיקנה- בימים אלו יצאה לאור החוברת "במבט לפנים"- חוברת לתכנון משפטי בזיקנה. החוברת מעניקה מידע מעשי ופשוט לתכנון בתחום הרפואי- משפטי, צוואות, ירושות, אפוטרופסות וקבורה תרומת איברים לאחר המוות  החוברת מלווה בהסברים פשוטים וטפסים לדוגמא. החוברת הופקה בסיוע הקרן החדשה לישראל וועדת העיזבונות וניתן לרכוש אותה דרך אתר העמותה.  
· בחודשים האחרונים והקרובים העמותה פעילה במישורים רבים ומגוונים. לפרטים נוספים ולפירוט עיקרי פעילות העמותה. לחצו כאן.  
עמותת המשפט בשרות הזקנה הינה ארגון ללא כוונות רווח, בלתי מפלגתי ובלתי תלוי. משאביה הכספיים מקורם בדמי חברות ובתרומות מהארץ ומחו"ל. העמותה אינה ממומנת על ידי מקורות ממשלתיים. תרומות לעמותה מוכרות לצרכי מס.

לפרטים נוספים לחצו כאן.
לתמיכה והצטרפות לעמותה נא לשלוח המחאה ע"ס 100 ₪ לפקודת:

עמותת המשפט בשירות הזיקנה, ת.ד. 843, חיפה 31000

elderlaw@walla.com  ; www.elderlaw.org.il
טלפון/ פקס : 04-8644782 ;  1-800-2222-13

פסיקה חדשה בתחום הזיקנה:
ע"מ (ירושלים) 2022/07, פלונית נ. אלמונית (השופטים דרורי, ענבר, וסולברג) 

פסק הדין עסק בשאלה האם אישה מבוגרת (שהלכה לעולמה והסכסוך הוא בין בנותיה ביחס לזכויות הירושה) שצירפה את הבת שלה כשותפה לחשבון הבנק שלה התכוונה להפוך אותה לשותפה בחשבון במובן של בעלים משותפים בנכסים הכספיים שבחשבון הבנק. בניגוד לעמדת בית המשפט לענייני משפחה, פסק בית המשפט המחוזי כי לא הוכח כי האמא התכוונה להעניק לביתה במתנה מחצית מן הכספים בחשבון הבנק שלה, ולכן אין לראות בבת כבעלת הזכויות במחצית הסכומים שבחשבון הבנק של האם. 
בחזרה לתחילת המסמך


עת"מ 1656/09 (ת"א) 1656/09, רוזה ויסטל ואח' נ. משרד הפנים (השופטת ד"ר מיכל אגמון-גונן)
 פסק הדין עוסק בהענקת סטטוס של תושבת קבע לאזרחית זרה שהתחתנה עם ישראלי. המעניין בפסק הדין הוא העובדה שאחד הנימוקים שבגינו סירב משרד הפנים להכיר בנישואין וליתן לאישה מעמד חוקי בישראל הוא העובדה שמדובר ב"זוגיות מוזרה" לאור העובדה ש"הזרה מבוגרת מהישראלי בעשר שנים". כלומר, עצם פער הגילאים נתפס על ידי משרד הפנים כמשהו "לא נורמלי" בקשר זוגיות. בית המשפט לא קיבל את עמדת משרד הפנים, ותוך מתיחת ביקורת קשה על התנהלותו קיבל את העתירה וחייב את משרד הפנים ליתן לאישה מעמד חוקי של תושבת קבע בישראל.
בחזרה לתחילת המסמך


ע"א (ת"א) 1828/08, הרשות המוסמכת לפי חוק נכי רדיפות הנאצים נ. חיים הרשקו ו- 108 אחרים (השופטים שנלר, ורדי, ושרון) 
פסק הדין עוסק בשאלה האם גם "עוצר חלקי" מהווה "שלילת חרות". בית המשפט קבע כי העוצר שהונהג בערים רבות בבולגריה וברומניה מהווה "שלילת חירות" כהגדרתה בסעיף 43 לחוק הפיצויים הגרמני, ובכפוף לקיומם של תנאים המפורטים בפסק הדין, תוך הדגשת המדיניות לאימוץ פרשנות מרחיבה של המושג.
בחזרה לתחילת המסמך

בג"צ 10022/08, סנ"צ מונל לייבה נ. מפכ"ל המשטרה (השופטים ריבלין, רובינשטיין, וג'ובראן) 
עוד פסק דין מאכזב של בית המשפט העליון במסגרת הניסיונות לתקוף את סוגיית גיל הפרישה. במקרה זה עתר לבג"צ קצין משטרה אשר הוחלט לא להאריך את שירותו להביא לפרישתו בגיל 57. בג"צ דחה העתירה וקבע כי הנהלים החדשים של המשטרה שמאפשרים – בכפוף לשיקול דעת אינדיבידואלי – לדחות את הפרישה עד גיל 60 ואף מעבר לו, תוך הותרת גיל הפרישה הבסיסי ללא שינוי הם סבירים וחוקיים.
בחזרה לתחילת המסמך

עב"ל 83/06, ג'אן טייץ נ. המוסד לביטוח לאומי (השופטים רבינוביץ, פליטמן, וארד; נציגי עובדים ומעסיקים: קרא ובר-סלע)
בית הדין הארצי לעבודה נזקק שוב להגדרת המושג "תושבות" לצורך הענקת קצבת זיקנה. הפעם מדובר באישה ילידת 1931 שעלתה לישראל מארה"ב בשנת 1988, אך בשנים האחרונות מבלה כ- 40% עד 50% מזמנה בארה"ב. בית הדין הארצי לעבודה קיבל את הערעור וקבע כי יש לנקוט כיום מדיניות "גמישה" בפרשנות המושג "תושבות", ולפיכך נפסק כי יש לראות במערערת כתושבת ישראל לאור זיקתה לישראל, כדוגמת היותה מתנדבת בארגון דתי בישראל, ולאור הקשר הכלכלי, ומקומה של דירת מגורים בישראל. 
בחזרה לתחילת המסמך



ת"א (חיפה) 1282/06, יהודית אבישי נ. בנק לאומי ואח' (השופטת לפין-הראל)
פסק דין חשוב נוסף במגמה להטיל אחריות משפטית על בנקים המתרשלים בהגנה על לקוחותיהם הזקנים מפני ניצול כלכלי. במקרה הנדון מדובר על אישה זקנה בת 90 שהמטפלים שלה גנבו מחשבונות הבנק שלה מאות אלפי שקלים, תוך החתמתה על צ'קים ושימוש בכרטיסי האשראי שלה. בית המשפט קיבל את תביעת האישה נגד הבנקים תוך הטלת אחריות מוגברת על פקידי הבנק, ושלילת אפשרותם להסתתר אחרי אדישות או חובותם לסודיות במקרים של התנהגות חריגה ומעוררת חשד בחשבונות הבנקים של לקוחותיהם הזקנים. 
                                                                             בחזרה לתחילת המסמך



תפ"ח(חיפה) 5031/08, מ"י נ. שלמה ראב (השופטים שיף, הורוביץ וקינן)
גזר דין מעניין המעורר שאלות פילוסופיות מרתקות בעניינו של אדם שניסה להרוג את אימו הסיעודית על ידי הרעלתה במתן עודף תרופות. מדובר באדם שטיפל במסירות באימו חולת האלצהיימר, ונמנע מלהעביר אותה למסגרת מוסדית וטיפל בה באופן אישי. לבסוף נשבר ומתוך חמלה לאימו ניסה לרצוח אותה  - אך התחרט ואף הזעיק אמבולנס לאימו, שחייה ניצלו עקב כך. דעות השופטים נחלקו: אב בית הדין גזר שנת מאסר בפועל, השופטת הורוביץ פסקה שנה וחצי בפועל, ואילו השופטת קינן פסקה חצי שנת מאסר בפועל בעבודות שירות. על פי החוק גזר הדין הסופי נקבע לשנת מאסר בפועל.
                                                                             בחזרה לתחילת המסמך



חקיקה חדשה 

בחזרה לתחילת המסמך 
משולחנה של העמותה- פעילות העמותה במהלך החודשים האחרונים
פוסטר זכויות אזרחים ותיקים- 

הפוסטר הראשון, שהוכן במסגרת פרקטיקום של עו"ס אהובה וינוגרד, שהינה סטודנטית לתואר שני בחוג לגרונטולוגיה באוניברסיטת חיפה, מציג את מגילת זכויות האזרחים הותיקים מטעם האומות המאוחדות. הפוסטר סוקר את זכויות היסוד הבסיסיות ביותר המוענקות לכל האזרחים הותיקים בישראל מכוח החלטת עצרת האומות המאוחדות. הפוסטר עוצב בהתנדבות על ידי המעצבת הגרפית מיכל סלע.
הפוסטרים הבאים בנושאים תכנון משפטי בזיקנה(צוואות, הזכות למות בכבוד, ייפויי כוח)  ו- זכויות דיירים בבתי אבות לעצמאיים ותשושים יודפסו גם הם בזמן הקרוב.
הפוסטר ניתן לרכישה במחיר של 250 ₪ (כולל מסגרת ומוכן לתליה על הקיר, לא כולל עלות המשלוח) בהזמנה טלפונית: 1-800-222213. כל ההכנסות ממכירת הפוסטרים מוקדשות לקידום זכויות הזקנים בישראל באמצעות פעילות העמותה.
בחזרה לתחילת המסמך
על העמותה 

עמותת המשפט בשרות הזקנה הוקמה בשנת 2002, כגוף ללא כוונות רווח, לשם קידום מעמד וזכויות הזקנים בישראל באמצעות כלים משפטיים. לפרטים נוספים לחצו כאן.
תחומי פעילות העמותה כוללים : 
· מניעת התעמרות בקשישים  על ידי הגברת המודעות והענקת מידע בנושא.

· הגנה על זכויות זקנים  החוסים בבתי אבות ובתי חולים סיעודיים באמצעות חינוך וייצוג.

· הגברת המודעות לזכויות זקנים בקרב נותני שירותים כגון רופאים, עו"ס, עורכי דין, אחיות ומטפלים.
· הפקת חומר הסברתי פופולארי לאוכלוסיה הזקנה בתחום זכויות משפטיו.
· הפעלת אתר אינטרנט דרכו ניתן לקבל מידע אודות החוק והמשפט בישראל ככל שהוא מתייחס לאוכלוסיית הזקנים.
· הענקת ייעוץ משפטי לזקנים ובני משפחותיהם דרך האינטרנט.
· הגשת עתירות לבג"צ בסוגיות משפטיות הנוגעות לאוכלוסיית הזקנים בישראל
· פעילות חקיקתית בכנסת לשינוי ותיקון החקיקה הישראלית בתחום זכויות הזקנים.
בחזרה לתחילת המסמך
לשם הצטרפות, תרומה או פניות אחרות ניתן לפנות אל :

עמותת המשפט בשרות הזקנה
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