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כרך 3, גיליון 3 
עתירות חדשות

העמותה הגישה עתירה כנגד המוסד לביטוח לאומי ומשרד הרווחה- עמותת המשפט בשירות הזיקנה יחד עם העמותה לפיתוח קהילתי בעכו ועותרת תושבת עכו עותרות לבג"צ כנגד המוסד לביטוח לאומי ומשרד הרווחה בשל אי הקמת ועדה לעררים לנידחי גמלת סיעוד וזאת בניגוד לחוק.  לפרטים נוספים. כאן.
העתירה במלואה באתר הבית של העמותה - לחצו כאן.
פסקי דין חדשים 
· ירושות וצוואות-  זכויות בעיזבון לקרובי משפחה של ניצולת שואה-  תמ"ש (ת"א) בש"א 14752/07 פלוני  נ' אלמוני . לפרטים נוספים לחצו כאן.
· 
ירושות וצוואות- ביטול צוואה שנעשתה תחת השפעה בלתי הוגנת על המצווה- 
תע (י-ם) 40080/04 בעניין עיזבון המנוחה ב.ה ז"ל.  לפרטים נוספים לחצו כאן.
· אסור להמשיך ולגבות דמי ביטוח ממבוטח שהפך סיעודי לצמיתות - 
       רע"א דקלה חברה לביטוח בע"מ נ' עיזבון המנוחים עשור-  . לפרטים נוספים לחצו כאן.
· זכויות חברי קיבוץ ותיקים או יורשיהם לחלק בחלוקת נכסי הקיבוץ –
       א 1645/05 איתן רוכמן ו- 51 אחרים נ' קיבוץ מענית. לפרטים נוספים לחצו כאן.
· הזכות לעבוד לאחר גיל פרישה- בש"א 1691/08 יוסף בן זאב נ' ההסתדרות החדשה ו- הסתדרות האקדמאים במדעי החברה והרוח. לפרטים נוספים לחצו כאן. 
· גילו המבוגר של אסיר זקן כשיקול לשחרור מוקדם ממאסר- רע"ב 367/08 מיכאל רוקנשטיין נ' מדינת ישראל. לפרטים נוספים לחצו כאן.
חקיקה חדשה 
· שיטת העסקה חדשה להעסקת עובדים זרים בענף הסיעוד- לפרטים נוספים לחצו כאן.
משולחנה של העמותה- על פעילות העמותה 
· הקמת פורום הארגונים לקידום זכויות הזקנים בישראל- עמותת "כן לזקן" יזמה את הקמת פורום הארגונים בו חברים ארגוני זכויות זקנים המובילים בישראל בהם "עמותת המשפט בשירות הזיקנה"  ועמותת "יד –ריבה".  הפורום פעל לביטול הגזירות התקציביות בתקציב המדינה לשנת 2009  ולקידום זכויות הזקנים בקרב המפלגות המתמודדות לבחירות לכנסת.
לפרטים נוספים לחצו כאן.
· המשך הפצת פוסטר זכויות אזרח ותיקים- עמותת המשפט בשירות הזיקנה שמחה לבשר כי פוסטר זכויות אזרחים ותיקים מופץ ונתלה במוסדות המעניקים שירותים לזקנים. הפוסטר נתלה בדיורים מוגנים בתי אבות וממרכזי הדרכה וההשתלמויות לאנשי מקצוע בתחום הזיקנה. הפוסטר הינו אחד מתוך סדרה של פוסטרים, העוסקים בזכויות זקנים במדינת ישראל. 
אנחנו מזמינים את העמותות לזקן, בתי אבות, חברות סיעוד וכיוב' להזמין את הפוסטר   ולתלותו לטובת ציבור לקוחותיו. למידע נוסף ולרכישת הפוסטר לחצו כאן.
· כתיבת חוברת לתכנון משפטי בזיקנה- בימים אלו העמותה מסיימת את הכנת החוברת "במבט לפנים"- חוברת לתכנון משפטי בזיקנה. החוברת החדשה נכתבה ע"י העמותה ותופץ לציבור הרחב ומקצועי באלפי עותקים. החוברת מעניקה מידע מעשי ופשוט לתכנון בתחום הרפואי- משפטי, צוואות, ירושות, אפוטרופסות וקבורה תרומת איברים לאחר המוות  החוברת מלווה בהסברים פשוטים וטפסים לדוגמא. החוברת הופקה בסיוע הקרן החדשה לישראל וועדת העיזבונות.  
· בחודשים האחרונים והקרובים העמותה פעילה במישורים רבים ומגוונים. לפרטים נוספים ולפירוט עיקרי פעילות העמותה. לחצו כאן.  
עמותת המשפט בשרות הזקנה הינה ארגון ללא כוונות רווח, בלתי מפלגתי ובלתי תלוי. משאביה הכספיים מקורם בדמי חברות ובתרומות מהארץ ומחו"ל. העמותה אינה ממומנת על ידי מקורות ממשלתיים. תרומות לעמותה מוכרות לצרכי מס.

לפרטים נוספים לחצו כאן.
לתמיכה והצטרפות לעמותה נא לשלוח המחאה ע"ס 100 ₪ לפקודת:

עמותת המשפט בשירות הזיקנה, ת.ד. 843, חיפה 31000

elderlaw@walla.com  ; www.elderlaw.org.il
טלפון/ פקס : 04-8644782 ;  1-800-2222-13

עתירות חדשות: 
בג"צ 44/09 פאטמה סנדקלי נ' המוסד לביטוח לאומי -  

עמותת המשפט בשירות הזיקנה הגישה עתירה חדשה - בג"צ 44/09 פאטמה סנדקלי נ' המוסד לביטוח לאומי ואח' כמפורט להלן:  
 העמותה עתרה לבג"צ יחד עם העמותה לפיתוח קהילתי בעכו ועותרת נוספת תושבת עכו, בבקשה שיורה -בצו על תנאי - על המוסד לביטוח לאומי ומשרד הרווח לנמק מדוע הם עד כה לא מינו ועדה לעררים על דחיית תביעה לגמלת סיעוד לזקנים. מדובר בוועדה מקצועית, מקומית, המורכבת מאחיות ורופאים שהפניה אליה מהווה תחליף לתביעה בבית הדין האיזורי לעבודה. בעתירה נטען, כי למרות הוראת החוק המפורשת, מאז פרסום הוראת השעה בנובמבר 2005 שר הרווחה לא קבע תקנות לעניין סדרי עבודת הועדה ולא נקבעה רשימה של אנשי המקצוע שישבו בוועדה. בפועל לא הוקמה הועדה והמוסד לביטוח לאומי לא מפעיל מנגנון זה. בשל כך נאלצים הזקנים, להמשיך ולתבוע בבית הדין האיזורי לעבודה ולא במסגרת ערר כפי שנקבע בחוק. 

 עוד נטען בעתירה כי נושא העתירה מעלה סוגיה עקרונית והיא זכותם של זקנים שנדחתה תביעתם לגמלת סיעוד לפנות בהליך ערר בפני גורם מקצועי, מקומי, פשוט ונגיש וזאת בהשוואה לתביעה בבית הדין האיזורי לעבודה. העתירה מופיעה במלואה באתר העמותה www.elderlaw.org.il 
בחזרה לתחילת המסמך



פסיקה חדשה בתחום הזיקנה:
בש"א 14752/07 –  זכויות ירושה 

ניתן בבית המשפט לענייני משפחה בת"א על יד כב' הש' שפרה גליק- 

עניינו של פסק הדין הוא הכרעה בבקשה לתקן את צו ירושתה של המנוחה ר.ל.ז"ל (להלן: "המנוחה"), ניצולת שואה, שניתן בבית המשפט המחוזי בתל-אביב ביום 18.5.86, באופן שבן דודה של המנוחה (שבינתיים נפטר) יהיה היורש של כל עיזבון המנוחה ולא רק של מחציתו. המנוחה, ילידת 1905, נפטרה ב- 1985 בהיותה אלמנה ונעדרת צאצאים. המנוחה הייתה ניצולת שואה, ובן משפחתה היחיד (בן דודה מצד האב) היה א. פ., אביהן המנוח של המבקשות (הזוכות על פי צוואתו). 
צו ירושתה של המנוחה, שניתן ב- 1986 בבית המשפט המחוזי בתל-אביב על ידי כבוד השופט המנוח זמיר, קבע כי א.פ. יירש את מחצית עיזבונה, ואילו את המחצית האחרת יירשו צאצאי הורי אם-המנוחה - הבלתי ידועים. הבקשה הנ"ל היא "סיבוב שני" של הפרשה. בסיבוב הקודם, פנו המבקשות במסגרת בש"א 369/05 (כפי שמוספרה בשעתה בבית המשפט המחוזי בתל-אביב) וביקשו כבר להכריז כי אביהן המנוח הוא היורש היחיד של המנוחה. הבקשה נדחתה על ידי כבוד השופט שמואל ברוך בהחלטתו מיום 19.4.07.
בבקשה הנוכחית, טוענות המבקשות כי פעלו בשקידה סבירה ופנו ל"יד ושם", מאגרי מידע, יו"ר ארגון יוצאי פולין הפדרציה היהודית העולמית של יוצאי פולין, פרסמו מודעות בעיתונות בפולין וחיפשו בארכיבים בפולין ולא מצאו את יורשי אם-המנוחה ו/או צאצאיה ולפיכך זכאי היה אביהן המנוח (וכן הזוכות על פי צוואתו) לרשת את מלוא עיזבונה של המנוחה. 
מנגד, טענה נציגת היועץ המשפטי לממשלה כי בדיון שהתקיים ב- 18.5.86 הודה ב"כ אביהן המנוח של המבקשות כי אכן אין כל ראיות באשר לצאצאי הורי אם המנוחה, וכי בעקבות כך פסק בשעתו בית המשפט המחוזי כי "אין כל פרטים לגבי בני הדרגה השלישית המתייחסים לענף של הורי אם המנוחה, ולכן א.פ. הוא יורש יחיד לגבי מחצית העיזבון..."
עוד הוסיפה וטענה נציגת היועץ המשפטי לממשלה כי המבקשות לא הוכיחו כי פעלו בשקידה סבירה ולא נשאו ב"נטל של ממש" עפ"י הלכת ברגמן, וטענה בנוסף להעדר סמכות לבית משפט זה כיון שצו ההעברה אינו חל על הבקשה שבפני. 
בית המשפט קבע כי בשל נסיבותיו המיוחדות של המקרה הנדון, כאשר שקידת המבקשות ואף אביהן המנוח לא העלתה קיומם של יורשים נוספים לאם-המנוחה ובהתחשב בשנת לידת אם-המנוחה (1889). בנוסף הצאצאים שלכאורה יכולים להיות צאצאי הורי אם-המנוחה (כלומר דודיה של המנוחה, אחי אימה) צריכים להיות כיום כבני 120 שנה. גם למי שלא עבר את אימי השואה זו בוודאי בריאות מופלגת באופן בלתי מוכר. 
לכן נקבע כי צו ירושת המנוחה יתוקן כך שבן הדוד המנוח א.פ יירש את כל עיזבונה. 
בחזרה לתחילת המסמך



תע (י-ם) 40080/04  בעניין עיזבון המנוחה ב.ה ז"ל, ניתן בבית משפט לענייני משפחה בירושלים, ע"י כב' הש' בן ציון גרינברגר. 

בית המשפט דן בשתי בקשות לקיום שתי צוואות שונות  של המנוחה. האחת ניתנה לנכד של המנוחה  והשנייה לבתה.  הנכד מבקש לקיים את הצוואה לטובתו ולבטל את הצוואה שיניה כיוון שנעשתה תחת השפעת בלתי הוגנת על המנוחה. בנוגע לצוואה הראשונה – לטובת הנכד, הבת טוענת שיש לדחותה שכן הנכד הורשע בפסק דין פלילי חלוט בעבירת הזנחה של מושגחים ובעושק סבתו בכום של מיליון ₪, בהתייחס לתקופה בה המנוחה –סבתו – התגוררה עימו. מנגד טוען הנכד כי יש לפסול את הצוואה השניה שכן בזמן עשייתה המנוחה סבלה ממצב פיסי ומנטאלי לקוי ולכן לא היתה כשירה לערוך את הצוואה. לראיה הנכד מציין שהמנוחה הוכרזה כחסויה ומונה לה אפוטרופוס בטרם עריכת הצוואה.  ביהמ"ש לענייני משפחה דחה את שתי הבקשות וקבע שיורשיה של המנוחה הם יורשיה על פי דין מהטעמים הבאים:   גם אדם חסוי בשונה מפסול דין רשאי לערוך צוואה.מינוי האפוטרופוס אינו מונע את הכשירות לכתיבת הצוואה. השאלה הרלוונטית היא האם, בזמן עריכת הצוואה ידעה המנוחה להבחין בטיבה, אף אם לפני כן או אחרי כן, השתנה מצבו. בחינתו של בית המשפט תיעשה על פי מבחן גמיש ונקודתי, בו תיבחן השאלה, האם היה המצווה מודע למהות מעשיו ולתוצאותיהם. במקרה דנן, נדחתה הטענה כי המנוחה הייתה חסרת כשרות משפטית לערוך צוואה אך בשל היותה חסויה.היתה השפעה בלתי הוגנת על המנוחה: כלל בית המשפט מחויב לקיים את רצונו של מת, וככלל, צוואה שלא נפל בה פגם צורני או פורמאלי, הינה בבחינת צוואה כשרה. יחד עם זאת, הכלל יחול אך ביחס לרצונו האמיתי של המצווה. בחוק הירושה, נקבע שהוראת צוואה שנעשתה מחמת אונס, איום, השפעה בלתי הוגנת, תחבולה או תרמית, הינה פסולה. השפעה בלתי הוגנת מתקיימת, אפוא, כאשר הנסיבות מצביעות על קיומה של תלות של המצווה באדם אחר, שהיא כה יסודית ומקיפה, שניתן להניח כי נשלל רצונו החופשי והבלתי תלוי ביחסיו עם האחר. ואם ניתן לקבוע שקיימת חזקה כזו, על אותו אחר יוטל הנטל להביא ראיות לסתירת החזקה. בנוסף, בבוא בית המשפט לבחון את קיומה או העדרה של השפעה בלתי הוגנת, יש לקחת בחשבון גורמים שונים, כגון, מצבו הפיזי של המצווה, מצבו המנטאלי והנפשי, מידת חולשתו וסוג התלות שהיה תלוי בזולתו, בדידותו וניתוקו מאנשים אחרים, מערכת היחסים בינו לבין האדם שהוא נזקק לו, וכדומה. היינו, בית המשפט רשאי לעשות שימוש במבחנים נוספים לגיבוש הכרעתו. כך לדוגמא, אם יוכח כי עמדה לנהנה הזדמנות להשפיע על המצווה בעת שמצבו הפיזי או המנטאלי היה ירוד עד כדי שהיה חשוף להשפעות ללא שיעמדו לו הכוחות הנפשיים לעמוד מול השפעות אלה, או במקרים בהם יוכח כי הצוואה לטובת הנהנה אינה משקפת חלוקה טבעית והגיונית והנהנה מרוויח מן הצוואה מעבר למה שהיה צפוי בנסיבות. שיקולים אלה, ורבים אחרים כמותם, בכוחם להצביע על נסיבות בחייו של המצווה אשר במקובץ יביאו למסקנה, על פי מאזן ההסתברויות, כי המצווה לא יכול היה לפעול כפי שפעל באופן עצמאי. במקרה הזה בעת עריכת הצוואה השניה, מתקיימים מאפיינים המעידים על השפעה בלתי הוגנת כגון, ניתוק הקשרים עם שאר המשפחה והנישול, העומדים בבסיס המבחנים שהותוו בפסיקה. עוד ניכר, שהתלות של המנוחה בבתה, לא פגה במהלך התקופה שאחרי עריכת הצוואה, ועל כן יש לקבוע שהצוואה השנייה נערכה תחת השפעה בלתי הוגנת. הצוואה הראשונה לטובת הנכד בוטלה אף היא  בהסתמך על הממצאים שהתקבלו בהליך הפלילי נגד הנכד.  בסופו של הליך שתי הצוואות בוטלו והוחלט שעיזבון המנוחה יחולק על דין, באופן שווה בין שלושת בנותיה. 

בחזרה לתחילת המסמך



רע"א דקלה חברה לביטוח בע"מ נ' עיזבון המנוחים עשור- תשלום פרמיה לחברת הביטוח לאחר קרות האירוע הסיעודי , בבית המשפט העליון כב' הש' י'. דנציגר, מיום 1.12.08  

 פסק הדין ניתן כהחלטה לבקשת רשות לערער אותה הגישה דקלה חברה לביטוח. 

בני הזוג ראובן ורחל עשור (להלן - המנוח, המנוחה והמנוחים בהתאמה) רכשו מהמבקשת פוליסת ביטוח כללית משלים ופוליסת ביטוח בריאות משלים למבוטחי קופת חולים כללית (להלן - הפוליסות). החל מיום 30.11.2000 נמצא המנוח על ידי המבקשת כזכאי לקבלת גמלת סיעוד על פי הפוליסות והחל מיום 11.7.2002 נמצאה המנוחה על ידי המבקשת כזכאית לקבלת גמלת סיעוד על פי הפוליסות. במהלך התקופה בה שילמה המבקשת למנוחים גמלת סיעוד בהתאם לפוליסות, ניכתה המבקשת מהגמלה סכום חודשי בסך 51.50 ש"ח עבור המשך תשלום הפרמיה וזאת עד לסיום זכאותם של המנוחים לגמלה זו. ביום 4.3.2005 נפטר המנוח וביום 20.10.2005 נפטרה המנוחה. ביום 10.10.2004 הגישו המנוחים באמצעות בתם, עו"ד נ' עשור, תביעה לבית המשפט לתביעות קטנות, במסגרתה ביקשו כי המבקשת תשיב להם את הכספים שנגבו מהם כפרמיית ביטוח במהלך התקופה בה קיבלו גמלת סיעוד.
בית משפט השלום קיבל את תביעת המנוחים וחייב את דקלה במלוא סכום התביעה בסך 3,821. 

חברת דקלה ערערו לבית המשפט המחוזי. בבית המשפט המחוזי נקבע ברוב דיעות כי לשון הפוליסה נשוא הבקשה אינה ברורה וחד משמעית. לכן, לאחר שבחנו את נוסח הפוליסה ואת התשתית המשפטית הנוגעת לדיני ביטוח, הגיעו שופטי הרוב למסקנה כי כאשר מדובר במבוטח שהפך להיות סיעודי לצמיתות אין מקום להטיל על המבוטח את החובה להמשיך ולשלם פרמיות.
חברת דקלה ביקשו לערער גם על ההחלטה במחוזי ופנו לבית המשפט העליון. בהחלטה זו צוין 

שביום 29.4.2004 פרסם המפקח על הביטוח את חוזר מספר 2004/11 לפיו החל מיום 1.7.2004 בפוליסות לביטוח סיעודי קבוצתי חדשות או כאלה אשר תתחדשנה, המבוטח יהיה משוחרר מתשלום פרמיות בגין הביטוח הסיעודי במהלך תקופת תשלום תגמולי הביטוח לאחר שהפך לסיעודי.  בנוסף בית המשפט קבע כי יש לדחות את טענותיה של חברת דקלה בעניין פרשנות הפוליסה. לפיכך, המצב המשפטי נשאר כפי שנקבע בהחלטת בית המשפט המחוזי קרי,  מרגע שאדם הפך לסיעודי לצמיתות ומשולמים לו תגמולי הביטוח אין לחייב את המבוטח בפרמיות חודשיות. 

בחזרה לתחילת המסמך

 
א 1645/05 איתן רוכמן ו-51 תובעים אחרים נ' קיבוץ מענית . 
ניתן בבית המשפט המחוזי בת"א ע' כב' הש' נ. ישעיה. 

 52 התובעים הינם צאצאים של חברי ומייסדי הקיבוץ מענית, אשר חלקם נפטרו וחלקם
מתגוררים עדיין בקיבוץ כחברים בעלי זכויות באגודה השיתופית.  לאחרונה מתקיימים בקיבוץ הליכי הפרטה כפי שקורה בקיבוצים אחרים בשנים האחרונות. 

על רקע זה התעוררו מחלוקות באשר לאופן חלוקת הרכוש, המשאבים והזכויות שנצברו במשך השנים ע"י הקיבוץ, בין חבריו. בתובענה הזו התובעים מבקשים שורה של סעדים הצהרתיים שיהיה בהם כדי למנוע או לתקן את העוול ועיוות הדין שנגרם להם ו/או להוריהם מייסדי הקיבוץ, לדעתם, כתוצאה מהליכי ההפרטה כפי שננקטו ע"י הקיבוץ. ב-4.9.02 החליטו חברי הקיבוץ, קרי חברי האגודה השיתופית, באסיפה הכללית, לשייך את אמצעי הייצור של הקיבוץ – האגודה השיתופית לחברים. על מנת לאפשר זאת הוחלט כבר ב-1999 על תיקון התקנון שהיה בתוקף עד אז. הוכנסה הוראה תקנונית מפורשת לפיה עם פירוק הקיבוץ יחולקו נכסיו בין חבריו. ב-5.8.04 התקיימה אסיפה כללית נוספת בה התקבלה החלטה לשייך אף את הדירות לחברי הקיבוץ תוך כדי קביעה כי "המועד הקובע" לצורך כך הוא מועד החלטת השיוך (של אמצעי הייצור) הראשונה, היינו 4.9.02.  כנגד החלטות אלה מתקוממים התובעים ומבקשים לבטלן, שכן יש בהם, לטענתם, כדי לקפח ולשלול זכויותיהם של חברי הקיבוץ הותיקים שנמנו עם מייסדיו ושל צאצאיהם  שעזבו ברבות השנים את הקיבוץ ועברו להתגורר במקומות אחרים. עוד נטען כי חברי קיבוץ שנפטרו יורשיהם זכאים ל"דמי עזיבה" ששולמו לכל חבר שעזב את הקיבוץ. בעניין זה בית המשפט קבע כי החברי הקיבוץ המייסדים היו חלק מקביעת התקנון ו/או קיבלו עליהם את הוראותיו ולכן רק בעזיבה משולמים דמי חבר ולא במקרה של פטירה. 

בנוגע קביעת מועד השיוך קרי, חלוקת הרכוש לחברים בית המשפט קבע כי מועד השינוי  בתקנון הוא המועד הקובע לצורך קביעת החברים הזכאים לשיוך חלק מנכסי הקיבוץ בעתיד על שמם.  התקנון שונה בפברואר 1999 ולפיכך כל חברי הקיבוץ באותו מועד (אף אלה שנפטרו לאחר מכן, קרי – יורשיהם) זכאים לחלק יחסי של רכוש הקיבוץ בעת הפרטתו ושיוך נכסיו לחברים.
בחזרה לתחילת המסמך


בש"א 1691/08  יוסף בן זאב נ' ההסתדרות החדשה ו- הסתדרות האקדמאים במדעי החברה והרוח (מח"ר) 

פסק הדין דן בבקשת המבקש לצו עשה זמני שימנע את מניעת לגמלאות כיו"ר מחוז ירושלים בהסתדרות המח"ר. המחלוקת הינה בשאלה, האם למבקש זכות להמשיך ולכהן בתפקיד יו"ר מחוז ירושלים, גם לאחר גיל הפרישה כדין. לעניין זה יודגש, כי ל"נבחר" בהסתדרות, יש זכות להמשיך ולכהן בכהונה אליה נבחר, גם לאחר גיל 67. זכות זו אינה מוקנית לעובדי ההסתדרות. לפיכך בית המשפט קבע והכריע כי המבקש כיהן בתפקיד יו"ר המחוז כעוד ולא כנבחר. ולכן עליו לפרוש עם הגיעו לגיל 67.  בנוסף בית המשפט בדק  האם חל בעניינו, החריג שנקבע בסעיף 12 לפרק 19 של חוקת ההסתדרות, בעניין דחיית מועד הפרישה רק במקרים הבאים: כשצורכי המוסד מחייבים זאת והעובד כשיר למלא את תפקידו. או שהגיע העובד לגיל פרישה וטרם צבר ותק מינימאלי המזכה בפנסיית זקנה מקרן הפנסיה". בית המשפט קבע בסופו של הליך שכיוון שמבקש הוא עובד ולא נבחר  וכיוון שלא חלו בעניינו נסיבות חריגות לא ינתן צו מניעה והוא יפרוש מעבודתו במועד 
בחזרה לתחילת המסמך



רע"ב 367/08 מיכאל רוקנשטיין נגד מדינת ישראל.

 ניתן בבית המשפט העליון ע"י כב' הש' פרוקצ'יה. 

בקשת רשות ערעור על החלטת בית המשפט לעניינם מנהלים שדנה בבקשת המבקש להשתחרר שחרור מוקדם ממאסר. המבקש אסיר בן 66 אשר ריצה 2/3  ממאסרו וביקש לנכות את השליש האחרון והשתחרר שחרור מוקדם ממאסר. בבקשתו טען האסיר כי יש להתחשב בגילו המבוגר ועל כך שלאור כילו הוא מאס מעולם הפשע. בנוסף האסיר טען שהוא מבקש לעו דאת אשתו הסובלת ממחלה ממארת. 

בית המשפט העליון דחה את בקשתו בטענה שאין עילה יוצאת דופן להתערבות בהחלטת בית המשפט לעניינים מנהליים.  לגופו של עניין קבע בית המשפט כי לאסיר עבר פלילי עם עשרות הרשעות שהאחרונה בהן היתה בשעה שכבר היה בן 61. בית המשפט לא השתכנע שהאסיר אינו מהווה סכנה לציבור ולמרות גילו המבוגר לא הורה על שחרור מוקדם ממאסר. 

                                                                             בחזרה לתחילת המסמך



חקיקה חדשה 

שיטת העסקה חדשה לעובדים זרים  בענף הסיעוד / הקמת לשכות פרטיות להבאה, לתיווך ולטיפול בעובדים זרים בענף הסיעוד

החל מינואר 2009 , חל שינוי באופן העסקת עובדים זרים בענף הסיעוד.  

בימים אלו הוקמו לשכות פרטיות שקיבלו רישיון והיתר ממשרד התעשיה מסחר והתעסוקה לפעול בענף זה.  רק הן רשאיות לתווך  ולטפל בעובדים זרים בענף הסיעוד. 

מטרת השינוי היא להסדיר את סוגיית הטיפול וההשמה של עובדים זרים. 

כמו כן מטרת ההסדר להבטיח את זכויות העובדים בענף זה. 

האחריות להנפקת היתרי העסקה לעובדים זרים והארכת תוקף ההיתר נשארת בסמכות יחידת הסמך לעובדים זרים במשרד התמ"ת. 

לדף המידע למעסיקים המלא, באתר משרד התמ"ת : 

 http://www.tamas.gov.il/NR/exeres/ECD4B1BC-0D71-4F54-ACF8-0709557F638A.htm
 לרשימת הלשכות הפרטיות החדשות :

 http://www.tamas.gov.il/NR/exeres/E7DFB214-9F52-4630-BF5D-64A016C5CAAC.htm 
 ואלה ההוראות העיקריות בנוהל: 

חובת רישום: 

על פי שיטת ההעסקה החדשה לעובדים זרים בענף הסיעוד, כל עובד זר  וכל מעסיק סיעודי חייב
להיות רשום בלשכה פרטית בעלת רישיון והיתר חדש בענף הסיעוד. עד ליום 15.1.09   
חשוב  ביותר לשמור על מכתב ההשמה המהווה אישור כי המעסיק והעובד נרשמו כדין בלשכה.

תפקיד הלשכה היא לסייע למעסיק (הזקן הסיעודי/ בן משפחתו) והעובד  הזר בעניינים הבאים:  

· תיווך עובדים - הלשכה תבחר את העובד תוך עמידה על יכולותיו והתאמתו למעסיק בפרט ולתחום הסיעוד בכלל ותמסור למעסיק המיועד פרטים אודות הכשרתו וכישוריו של העובד.
· הכשרת עובדים - הלשכה תקיים הכשרה והדרכה של העובד לעבודה בענף הסיעוד טרם השמתו בעבודה וכן עליה להדריך את העובד לטפל בצרכים המיוחדים של המעסיק אצלו הוא מועסק. 
· הנפקת חוזה העסקה לדוגמה - הלשכה תכין חוזה העסקה, שיינתן למעסיק ולעובד. נוסח החוזה יוגש עם אישור מטעם עורך דין כי הוא בדק את החוזה ומאשר כי הוראותיו תואמות את דיני העבודה בישראל, וכמו-כן את הנהלים וההתחייבויות החלים על מעסיקים ולשכות פרטיות בכל הקשור להעסקת עובדים זרים בענף הסיעוד.
· סיוע בהסדרת ביטוחים ותשלומים - הלשכה תגיש למעסיק עזרה בהסדרת תשלום הביטוח הרפואי והביטוח הלאומי וכן תסייע לעובד (או ליורשיו) במקרים של הגשת תביעה לחברת הביטוח/ביטוח לאומי. 
· סיוע בקשר להיתרים – הלשכה תסייע למעסיקים להגיש בקשות להיתרים להעסקת עובדים זרים בענף הסיעוד ולהאריך את תוקף ההיתרים שבידיהם.
· סיוע בקשר לאשרות – הלשכה תסייע לעובד בכל הקשור להסדרתם ולהארכתם של  אשרות עבודה ודרכונים ובכלל זה בהסדרת אינטר ויזות לפי הצורך.
· סיוע במקרים של חולי או פטירה  של העובד – חלה העובד, הלשכה תסייע לו ולמעסיקו מול הגורמים הרפואיים ומול חברת הביטוח. במקרים של פטירת העובד, תדווח הלשכה לממונה ולשגרירות ארצו של העובד בישראל בהקדם האפשרי ותסייע ככול שיידרש בסידורים שלאחר המוות.
· וידוא ודיווח על ביצוע תשלומים - הלשכה תוודא תשלומי המעביד לביטוח הרפואי  ותדווח לממונה על כל מקרה של אי ביצוע תשלום כנדרש וכן על אי תשלום שכר או אי מילוי תנאי ההעסקה.
· ביקורי עו"ס קודם ביצוע ההשמה - עובד סוציאלי מטעם הלשכה  יגיע לבית המטופל על מנת לאבחן את סוג השירות הנדרש והתנאים המוצעים לעובד הסיעודי הזר, לפחות פעם אחת קודם השמת עובד זר אצלו וזאת לצורך עמידה על צרכיו והתאמת העובד לצורכי המטופל.
· ביקורי עובד סוציאלי בחודש ההעסקה הראשון - עובד סוציאלי מטעם הלשכה יקיים מעקב אחר עבודת העובד הזר בשירות המטופל ויוודא, בין היתר על ידי קיום שיחות עם המטופל והעובד בעת ביקורו בבית המטופל, תוך 20 יום מיום השמת עובד חדש בבית המטופל, את קליטתו הנאותה. 
· ביקורי עובד סוציאלי בהמשך ההעסקה - עובד סוציאלי מטעם הלשכה יבקר בבית המטופל במשך ההעסקה, ככול שיידרש ולפחות פעם אחת בכל שלושה חודשים, כדי להדריך את העובד בדבר הטיפול, להדריך את המעסיק בדבר זכויותיו של העובד, לפתור בעיות נקודתיות וליידע את העובד בדבר הדרכים לפנייה לממונה על זכויות העובדים הזרים. 
· דו"חות סוציאליים - העובד הסוציאלי ירשום דו"ח בכתב, חתום על ידו, לאחר כל ביקור בבית המטופל כאמור לעיל ובו סיכום ממצאי הביקור. הדו"ח  ייחתם גם  בידי העובד הסוציאלי האחראי, יתויק בתיק המטופל בלשכה ויימסר לביקורת יחידת הסמך לפי דרישה. 
· דיווחים רבעוניים לממונה - על הלשכה להעביר לממונה דיווח רבעוני בתאריכים 1.1, 1.4., 1.7. ו-1.10 של כל שנה, חתום על ידי העובד הסוציאלי האחראי, המרכז את כלל הביקורים שערך עובד סוציאלי אצל כל מעסיק באותו רבעון.
· דיווח על ממצאים חריגים - קיים חשש לאלימות, הטרדה מינית, העסקת העובד הזר שלא במתן טיפול סיעודי למטופל או אירוע חריג או הפרה חמורה אחרת מצד העובד או המעסיק, על העובד הסוציאלי האחראי ועל מנכ"ל הלשכה לדווח בכתב ובאופן מיידי על כך לממונה. אין באמור לגרוע מכל חובה המוטלת על עו"ס או אדם אחר לדווח לרשויות אכיפה אחרות בהתאם לסוג האירוע או ההפרה.
· איתור מעסיקים - במקרה בו הופסק עבודתו של העובד הזר או במקרה והמעסיק ו/או העובד הזר מעוניין  במעבר העובד  לעבודה אצל מעסיק אחר הרשום באותה לשכה, חלה על הלשכה חובה לאתר עבור העובד הזר מקומות עבודה שהיא מבקשת להציע לו. 
· רישום עובדים ומעסיקים ושינויים בהעסקה -  הלשכה תרשום עובדים ומעסיקים בענף הסיעוד ותדווח לרשות על הרישום ועל כל שינוי בהעסקה וכן תנפיק לעובדים ולמעסיקים מכתב השמה המהווה אישור על רישום העובד והמעסיק בלשכה כדין.
· פיטורי עובד זר / עזיבה של עובד  זר - פיטר המעסיק את עובדו הזר, או עזב העובד הזר את המעסיק, על המעסיק לדווח על כך ללשכה ולקבל מכתב השמה חדש. הלשכה תדווח על השינוי לרשות ההגירה והמעסיק אינו צריך להגיע לרשות ההגירה במשרד הפנים כדי לרשום את השינוי,  כל עוד אשרת העבודה של העובד המועסק על ידו בתוקף.
עלויות כספיות :

לשכה פרטית אינה רשאית לגבות תשלום כלשהו מהמעסיק או מהעובד הזר בגין עצם הרישום.
תשלום חודשי - הלשכה כן  רשאית לגבות עד 70 ₪ לחודש מהמעסיק עבור שירותים שהיא חייבת לספק, כגון ביקורים רבעוניים בבית המטופל, סיוע בפתרון בעיות בהעסקה, סיוע בהסדרת ביטוחים ובהארכת תוקף התרים ואשרות וכדו'.
 תשלום חד פעמי-  הלשכה רשאית לגבות עד 2,000 ₪ מהמעסיק  במקרה של תיווך/השמה של עובד זר חדש לעבודה אצלו.

 עד לסוף שנת 2009, אם  יסודר עובד זר חלופי למעסיק שנרשם בלשכה,  אסור יהיה ללשכה הפרטית לגבות סכום זה.

כמו כן הלשכה  אינה רשאית לגבות סכום כלשהו מעובד זר בעד פעולת תיווך/השמה שבוצעה לאחר הגעתו של העובד לישראל. 
מעבר בין לשכות פרטיות
רישום עובד בלשכה פרטית אינו קושר את המעסיק או את העובד ללשכה, ושניהם  רשאים לעזוב לשכה פרטית ולעבור להירשם  אצל לשכה פרטית אחרת ללא הגבלה.
בחזרה לתחילת המסמך 
משולחנה של העמותה- פעילות העמותה במהלך החודשים האחרונים
הקמת פורום הארגונים לקידום זכויות הזקנים בישראל- עמותת "כן לזקן" יזמה את הקמת פורום הארגונים בו חברים ארגוני זכויות זקנים המובילים בישראל בהם "עמותת המשפט בשירות הזיקנה"  ועמותת "יד –ריבה".  הפורום התכנס על מנת לפעול לביטול הגזירות התקציביות  המתוכננות לתקציב המדינה לשנת 2009, גזירות כגון: צמצום הזכאות לגמלת סיעוד ע"י העלאת רף ההכנסות, ביטול השיפוי הממשלתי שניתן לרשויות המקומיות בגין הנחה בארנונה לאזרחים ותיקים ופגיעות עקיפות על ידי העלאת תעריפי הנסיעה בתחבורה ציבורית. כדי להעלאות את המודעות הציבורית לזכויות הזקנים והפגיעה בהן, הפורום החתים עשרות אלפי אנשים בעצומה אינטרנטית . החותמים נמנים על הציבור הרחב שהביע את תמיכתו במאבקי הפורום. בנוסף נציגי הפורום השתתפו במשמרות מחאה לפני משרדי ממשלה וביתו של השר לענייני גמלאים רפי איתן לאור, קיימו ראיונות ברדיו וטלוויזיה. 

 עקב ההחלטה על הקדמת הבחירות, פורום הארגונים פנה במכתב לכל ראשי המפלגות המתמודדות לכנסת על מנת שהן יכללו במצען ובמשא ומתן קואליציוני עתידי, גם את זכויות הזקנים. הפורום דורש להכליל את האשפוז הסיעודי הממושך בחלק מחוק ביטוח בריאות ממלכתי לכל אדם זקן הזקוק לו, העלאת קצבת הזיקנה עד כדי 25% מהשכר הממוצע במשק לפחות, החזרת הצמדת קצבת הזיקנה לשכר הממוצע במשק ולא למדד כדי להבטיח את שמירה על ערך הקצבה.  
פוסטר זכויות אזרחים ותיקים- 

הפוסטר הראשון, שהוכן במסגרת פרקטיקום של עו"ס אהובה וינוגרד, שהינה סטודנטית לתואר שני בחוג לגרונטולוגיה באוניברסיטת חיפה, מציג את מגילת זכויות האזרחים הותיקים מטעם האומות המאוחדות. הפוסטר סוקר את זכויות היסוד הבסיסיות ביותר המוענקות לכל האזרחים הותיקים בישראל מכוח החלטת עצרת האומות המאוחדות. הפוסטר עוצב בהתנדבות על ידי המעצבת הגרפית מיכל סלע.
הפוסטרים הבאים בנושאים תכנון משפטי בזיקנה(צוואות, הזכות למות בכבוד, ייפויי כוח)  ו- זכויות דיירים בבתי אבות לעצמאיים ותשושים יודפסו גם הם בזמן הקרוב.
הפוסטר ניתן לרכישה במחיר של 250 ₪ (כולל מסגרת ומוכן לתליה על הקיר, לא כולל עלות המשלוח) בהזמנה טלפונית: 1-800-222213. כל ההכנסות ממכירת הפוסטרים מוקדשות לקידום זכויות הזקנים בישראל באמצעות פעילות העמותה.
בחזרה לתחילת המסמך
על העמותה 

עמותת המשפט בשרות הזקנה הוקמה בשנת 2002, כגוף ללא כוונות רווח, לשם קידום מעמד וזכויות הזקנים בישראל באמצעות כלים משפטיים. לפרטים נוספים לחצו כאן.
תחומי פעילות העמותה כוללים : 
· מניעת התעמרות בקשישים  על ידי הגברת המודעות והענקת מידע בנושא.

· הגנה על זכויות זקנים  החוסים בבתי אבות ובתי חולים סיעודיים באמצעות חינוך וייצוג.

· הגברת המודעות לזכויות זקנים בקרב נותני שירותים כגון רופאים, עו"ס, עורכי דין, אחיות ומטפלים.
· הפקת חומר הסברתי פופולארי לאוכלוסיה הזקנה בתחום זכויות משפטיו.
· הפעלת אתר אינטרנט דרכו ניתן לקבל מידע אודות החוק והמשפט בישראל ככל שהוא מתייחס לאוכלוסיית הזקנים.
· הענקת ייעוץ משפטי לזקנים ובני משפחותיהם דרך האינטרנט.
· הגשת עתירות לבג"צ בסוגיות משפטיות הנוגעות לאוכלוסיית הזקנים בישראל
· פעילות חקיקתית בכנסת לשינוי ותיקון החקיקה הישראלית בתחום זכויות הזקנים.
בחזרה לתחילת המסמך
לשם הצטרפות, תרומה או פניות אחרות ניתן לפנות אל :

עמותת המשפט בשרות הזקנה
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