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דף עובדות: התעללות בזקנים  – האם החוק בישראל מגן מפניה ? 
· תופעת ההתעללות בזקנים מהי? תופעת ההתעללות בזקנים, מצד בני משפחה ואחרים המטפלים בהם, הוכרה רק בשנות ה-80 של המאה ה-20 כתופעה חברתית. התעללות הינה התנהגות הרסנית, פוגעת, המכוונת כלפי הזקן וגורמת לסבל בלתי נחוץ של כאב,  אובדן או דיכוי זכויות אנושיות. נהוג  לסווג  את תופעה ההתעללות לחמש קטגוריות :  1.  התעללות פיסית- שימוש בכוח פיסי הגורם לנזק וכאב  ולחבלות חוזרות. בקטגוריה זו נכללת גם ההתעללות המינית – מגע מיני מכל סוג שהוא בניגוד לרצון, החל מאונס וכלה בחשיפת איברי המין. 2. התעללות נפשית- מעשה מכוון ליצירת מצוקה נפשית, כאב רגשי כגון פגיעה מילולית, בידוד, השפלה, הפחדה מניעת מידע  ויצירת תלות רגשית במטפל.  3. ניצול כלכלי- ניצול בלתי הולם ולא חוקי  של כספי האדם הזקן כגון הונאה, גניבת כסף או רכוש. 4. הזנחה –  הזנחה אקטיבית- סירוב מכוון בסיפוק צרכי הזקן על מנת להענישו או לפגוע בו.  הזנחה פסיבית – חוסר תשומת לב המוביל לכישלון במתן מענה לצרכי הזקן. הדבר נובע בעיקר מחוסר יכולת המטפל להעניק טיפול הולם בשל מוגבלותו.   
· היקף תופעת ההתעללות בזקנים בישראל: ניתן ללמוד על היקפה הרחב של תופעת ההתעללות בזקנים בישראל ממצאי הסקר הארצי להתעללות והזנחה של זקנים  אשר פורסם בדצמבר 2004
. במחקר השתתפו 1045 זקנים שנדגמו באופן אקראי  ומייצג. מן הממצאים עולה כי 18.4% מכלל הזקנים היו חשופים  לסוג פגיעה אחד או יותר (התעללות פיסית ומינית, מילולית, הגבלת חופש וניצול כלכלי), במהלך השנה שקדמה לביצוע הסקר. בבחינת הממצאים על פי סוגי ההתעללות, נמצא כי 2% מהזקנים נחשפו לאלימות פיסית ומינית, 8.1% דיווחו על התעללות מילולית, 2.7% סבלו מהגבלת חופש ו – 6.6% נוצלו כלכלית. עוד עולה מהסקר כי 25% מהזקנים דיווחו על הזנחה כללית, שמשמעותה אי סיפוק צרכים בסיסיים בתחומים שונים (תזונה, היגיינה, שירותים רפואיים ועוד).
· החוקים הקיימים בישראל המתמודדים עם תופעת ההתעללות בזקנים: לאורך השנים נחקקו בישראל חוקים שונים ומגוונים אשר התיימרו להקנות כלי התמודדות משפטיים עם מקרים של התעללות בזקנים. חוק הכשרות המשפטית והאפוטרופסות, התשכ"ב – 1962 – החוק נותן הגנה משפטית, באמצעות מינוי אפוטרופוס ,למצבים בהם אדם מאבד את כשרותו המשפטית אינו מסוגל לדאוג לענייניו מבחינה תפקודית או הסובל ליקוי שכלי. כך שהוא  לא יוותר חשוף למצב של ניצול כלכלי, הזנחה או התעמרות.
חוק ההגנה על חוסים, תשכ"ו- 1966- על פי החוק אחראי על  זקן המוגדר כ"חוסה" ייענש במישור הפלילי אם ינטוש את החוסה  או יעזבו לקבץ נדבות ברחובות. החוק מעניק סמכות לפקיד סעד לכפות טיפול  רפואי על זקן במקרים בהם הזקן ו/או האחראים עליו מסרבים לטיפול מטעמים לא סבירים. תיקון 26 לחוק העונשין, התשל"ז -1977 במסגרת התיקון הוסף פרק הדן ב"חסרי ישע" לרבות זקנים. התעללות גופנית נפשית מינית ואף הזנחה במעשה או במחדל הינן עבירות פליליות שבצידן עונש חמור. התיקון קבע חובת דיווח למשטרה החלה על כל אדם וחובת דיווח מיוחדת  לאנשי מקצוע המטפלים  בחסר הישע הזקן, בכל מקרה שיש חשש כי  האדם הזקן סובל מהתעללות.  החוק למניעת אלימות במשפחה, תשנ"א -1991 – מאפשר הרחקה פיסית של בן משפחה מתעלל באמצעות צו הגנה הניתן על ידי בית המשפט. החוק למניעת הטרדה מאיימת התשס"א -2001 – מאפשר הוצאת צו הגנה המרחיק  את  המתעלל  גם אם הוא אינו בן משפחה. שני החוקים הנ"ל מאפשרים לאדם הזקן לבקש את  הצו בעצמו מבלי להיזקק לפניה לרשויות הרווחה או המשטרה. 
· הכשלים בחוקים הקיימים והמלצות לתיקון החקיקה הקיימת – החקיקה המוקדמת נעשתה על רקע פטרנליסיטי, ואכן קיים חשש שכלי ההגנה יהפכו לכלים המגבילים דווקא את האוכלוסייה הזקנה. כיום ישנם מקרים בהם נעשה שימוש יתר במינוי אפוטרופוס ללא מודעות מספקת לשלילת החירות האישית האוטונומיה של האדם הזקן וללא פיקוח מספיק על פעילות האפוטרופוס. חוק ההגנה על חוסים, המאפשר הוצאת האדם הזקן מהמסגרת המתעללת, מעניק מענה זמני לצורך אבחון וטיפול ולא פתרון ארוך טווח למצבו של הזקן.גם החוק הפלילי נעדר התייחסות לקבוצת הזקנים החשופים להתעללות והזנחה ושאינם מוגדרים חסרי ישע. הגיע אם כך העת לרענן ולחדש את החוקים הישנים ולהתאימם למציאות הנוכחית, וכן ליצור חוקים שיתמודדו גם עם תופעת הניצול הכללי וההתעללות בזקנים במסגרות המוסדיות. כמו כן ראוי להקים מערך חינוך והכשרה להגברת המודעות לתופעה ולדרכי ההתמודדות החוקיות עימה. לבסוף, ראוי להקים מסגרת חדשה של אומבודסמן ציבורי (נציב תלונות), אשר תטפל בפניות הזקנים ותגביר את המודעות לתופעת ההתעללות בזקנים  ותפעל באופן יזום ופעיל  לצמצומה.  
הגיעה העת לפעול להקמת מערך חוקי מקיף, המגן על זקנים מפני התעללות על כל סוגיה  
�  הנתונים לקוחים מסקר ארצי  בנושא התעללות והזנחה של זקנים בישראל-  המחקר נערך על ידי פרופ' צ' איזיקוביץ, גב' ט' וינטרשטיין ופרופ' א' לבנשטיין  מהמרכז לחקר ולימוד הזיקנה הפקולטה לרווחה ובריאות – אוניברסיטת חיפה. 
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