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דף עובדות: מקומם של איסור הגילנות והאפליה מטעמי גיל בחקיקה 
מהי "גילנות"?
גילנות היא המושג העברי למילה Ageism. המשמעות של מושג לועזי זה היא מורכבת. אחת ההגדרות הראשונות הידועה   

כהגדרת בטלר ולואיס משנת 1973, הגדירה גילנות כך: גילנות יכולה להיראות כהליך שיטתי של סטריאוטיפיזציה של, ואפליה כנגד, אנשים בגלל שהם זקנים, כמו שגזענות או סקסיזם עושה זאת ביחס לצבע העור או למיגדר. אנשים זקנים מקוטלגים כסניליים, נוקשים במחשבה ובהתנהגות, מיושנים במוסריותם ובכישוריהם. גילנות מאפשרת לדורות הצעירים יותר לראות באנשים זקנים כשונים מהם, ובכך לחדול מלראות את הזקנים כבני אנוש" (תרגום של העמותה).

על המעמד המשפטי של איסור האפליה מטעמי גיל

בית המשפט העליון, בפרשה הידועה כפרשת רקנט נ. אל על, קבע ברב דעות כי עוצמת הפגיעה הכרוכה בגין גילנות ואפליה מטעמי גיל, שווה בעוצמתה לאפליות  מוכרות אחרות, כגון, אפליה מטעמי מין, דת, גזע או לאום. כדברי נשיא בית המשפט העליון (כתוארו אז) כב' השופט ברק:

הערך של "אַל-תַּשְׁלִיכֵנִי לְעֵת זִקְנָה" (תהילים, עא, ט [א]) הוא ביטוי לתפיסה הטבועה עמוק בתרבות החברתית שלנו. הפליה של אדם מחמת גילו המבוגר – להבדיל מסוגים אחרים של הפליה על בסיס של גיל – מהווה פגיעה קשה בכבודו של העובד המבוגר. אינני סבור שפגיעה זו מקוממת פחות מפגיעות אחרות אשר בית-המשפט העליון רואה בהן, כעניין שבשגרה, סתירה לתקנת הציבור.

היכן מעוגן האיסור על גילנות והאפליה מטעמי גיל בחקיקה
חוקים רבים בספר החוקים הישראלי כוללים בחובם איסור על אפליה מטעמי גיל. אחד החוקים הבולטים ביותר בתחום זה הוא חוק שוויון ההזדמנויות בעבודה, התשמ"ח-1988, אשר החל משנת 1995 קובע בסעיף 2 כי:
לא יפלה מעביד בין עובדיו או בין דורשי עבודה מחמת מינם, . . .  גילם, גזעם, דתם, . . . בכל אחד מאלה:
(1) קבלה לעבודה; (2) תנאי עבודה; (3) קידום בעבודה; (4)
הכשרה או השתלמות מקצועית; (5) פיטורים או פיצויי פיטורים; (6) הטבות ותשלומים הניתנים לעובד בקשר לפרישה מעבודה.

היכן לא מעוגן האיסור על גילנות והאפליה מטעמי גיל בחקיקה
באופן מצער, מספר חוקים מרכזיים, הכוללים בחובם את המחוייבות לעקרון השוויון, אינם כוללים בחובם את איסור האפליה מטעמי גיל בחובם. במסגרת זו ראוי לציין, בין היתר, את:
חוק זכויות החולה, התשנ"ו-1996, האוסר על מטפלים או מוסדות רפואיים להפלות בין חולה לחולה;

חוק חובת המכרזים, התשנ"ב-1992, האוסר על עורכי מכרזים להפלות בין מציעי הצעות;
חוק איסור הפליה במוצרים, בשירותים ובכניסה למקומות בידור ולמקומות ציבוריים, תשס"א-2000, האוסר הפליה בכניסה למקומות ציבוריים ובהספקת מוצרים ושירותים; 
מה צריך לעשות: ראוי לכנסת, כרשות המחוקקת בישראל, לתקן ולהתאים את מכלול החוקים בישראל, באופן שיכללו כולם את איסור האפליה מטעמי גיל, ואת איסור תופעת הגילנות.
הגיעה העת לפעול לתיקון החקיקה הישראלית, ולעגן את איסור הגילנות ואיסור האפליה מטעמי גיל בכל דברי החקיקה הישראליים  
לפרטים נוספים: ניתן לפנות לעו"ד כרמית שי, יועמ"ש העמותה, בטלפון: 1-800-222-213
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